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Мета курсу: організація соціальної роботи в громаді діяльність соціальних служб, спрямованих на
вирішення конкретних соціальних проблем територіальної громади, реалізацію громадських ініціатив та
соціальних проектів на локальному рівні.
Предмет курсу: техніки, методи соціальної роботи щодо різних соціальних проблем та категорій
населення.
Компетентності та програмні результати навчання:
Програмні компетентності:
ЗК-7 Здатність до адаптації та дії в новій ситуації.
СК-2 Здатність до виявлення соціально значимих проблем і факторів досягнення соціального
благополуччя різних груп населення
СК-8 Здатність до спільної діяльності та групової мотивації, фасилітації процесів прийняття групових
рішень.
Результати навчання:
ПРН- 5 Збирати та здійснювати кількісний і якісний аналіз емпіричних даних.
ПРН-13 Демонструвати ініціативу, самостійність, оригінальність, генерувати нові ідеї для розв’язання
завдань професійної діяльності.
ПРН-17 Самостійно будувати та підтримувати цілеспрямовані, професійні взаємини з широким колом
людей, представниками різних спільнот і організацій, аргументувати, переконувати, вести конструктивні
переговори, результативні бесіди, дискусії, толерантно ставитися до альтернативних думок.
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Зміст курсу:
Тема 1. Сучасні підходи до розуміння громади
1.1. Сутність громади як соціального явища. Актуальність соціальної роботи в громаді. Уявлення
про громаду: поняття, ознаки, моделі. Сутність, типологія, структура громади.
1.2. Територіальна громада – основа місцевого самоврядування в Україні.
Конституційно-правові засади місцевого самоврядування в Україні. Правові основи соціальної роботи в
громаді. Підготовка до розвитку громадського самоврядування. Децентралізація влади: проблеми
впровадження. Роль соціального працівника в реалізації державної соціальної політики.
Тема 2. Історичні аспекти розвитку соціальної підтримки в громаді.
2.1. Ретроспективний огляд соціальної роботи в громаді.
Досвід життєдіяльності громади в Україні. Роль українських братств у громаді. Селянська громада як
джерело підтримки. Соціальна відповідальність. Традиційні форми взаємодії членів громади. Вплив
«Громади» та «Просвіти» на розвиток соціальної роботи за місцем проживання.
2. 2. Форми підтримки в громадах зарубіжних країн.
Зарубіжний досвід життєдіяльності громади. Суспільні благодійні рухи Англії та США. Особливості
устрою та функціонування територіальних громад країн – членів Європейського Союзу. Досвід
соціальної роботи за місцем проживання в інших країнах.
Тема 3. Теоретичні основи соціальної роботи в громаді
3.1. Сучасні підходи до розуміння життєдіяльності громади.
Сучасні підходи до розуміння громади зарубіжних авторів (Р. Уоррен,С. Шонберг та ін..). Сучасні
підходи до розуміння громади вітчизняних авторів.
3.2. Науково-практичні основи соціальної роботи в громаді.
Організація роботи в громаді: мета, завдання, зміст, форми. Напрями, моделі і тактики соціальної
роботи в громаді. Методи соціальної роботи в громаді.
Тема 4. Громада як чинник соціального впливу на особистість
4.1. Громада як складовий елемент соціальної роботи.
Територіальна громада і соціалізація особистості. Громада як місце соціального буття особистості: види,
показники територіальної громади. Соціальний паспорт громади. Особливості соціальної роботи в
сільській місцевості. Специфіка соціально-педагогічної діяльності на міській території.
4.2. Соціальні послуги за місцем проживання (догляд у громаді)
Українське законодавство про соціальні послуги населенню. Значення догляду в громаді.. Принципи
догляду в громаді. Організація догляду в громаді. Мережа соціальних служб щодо задоволення
різноманітних потреб клієнтів. Роль соціального менеджера в плануванні догляду за місцем
проживання.
Тема 5. Технологічні аспекти соціальної роботи в громаді
5.1. Моделі діяльності соціального працівника.
«Класичні» моделі соціальної роботи: місцевого розвитку, соціального планування, соціальної дії.
Параметри, характеристика. Роль соціального працівника в запровадженні моделей соціальної роботи.
5.2. Стратегії і тактики соціальної роботи в громаді.
Характеристика тактик співпраці, кампанії, протистояння. Особливості застосування кожної тактики.
Роль коаліції в процесі впровадження змін в громаді. Лобіювання як спосіб відстоювання інтересів
громади.
Тема 6. Ресурсне забезпечення соціальної роботи в громаді
6.1. Ресурси соціальної роботи в громаді.
Класифікація ресурсів. Розробка та впровадження соціальних проектів на локальному рівні. Роль
партнерства в організації соціальної роботи на рівні громади. Значення соціального капіталу.
6.2. Громадські ініціативи як чинник розвитку спільноти.
Поняття «ініціативи» в соціальній роботи. Роль молодіжних ініціатив.
Паспорт соціальних ініціатив молоді Запорізького регіону.
Тема 7. Соціальна робота з клієнтами «групи соціального ризику»
7.1. Соціальна робота з ВПО
Зарубіжний досвід соціальної роботи з ВПО. Моніторинг запитів на соціальні послуги ВПО. Соціальні
програми допомоги: загальні та специфічні. Стратегії втручання соціального працівника: кризове
втручання, аутріч-робота (мобільна інтервенція). Техніки підтримки. Залучення міжнародних донорських
організацій.
7.2. Соціальна робота з людьми без визначеного місця проживання.



Проблеми соціальної роботи з людьми без визначеного місця проживання. Екосистемність, солідарність,
конструктивна стимуляція як провідні принципи роботи з безхатчинками. Соціальна реінтеграція
бездомних. Форми реінтеграції: центри, притулки, мобільні пункти надання соціальних послуг.
Тема 8. Актуальні напрями соціальної роботи в громаді.
8.1. Соціальна профілактика в громаді.
Соціальна діагностика напрямів профілактичної роботи в громаді. Соціальна диспансеризація, соціальний
патронаж, соціальний супровід як форми профілактичної роботи в громаді. Соціальна консультативна
допомога. Специфіка соціального консультування.
8.2. Соціальне посередництво як потреба часу.
Посередництво як одна з функцій соціального менеджера. Посередницькі послуги, прийоми соціального
посередництва, етапи діяльності.

Методи навчання:словесні (пояснення, розповідь, лекція, семінари бесіда (вступна,
бесіда-повторення); наочні (ілюстрування за допомогою електронного опорного конспекту); практичні:
(складання соціального паспорту громади); методи контролю і самоконтролю(метод усного контролю
(метод письмового контролю, метод тестового контролю).

Політика курсу (особливості проведення навчальних занять):навчальний курс складається з лекцій,
семінарських занять, самостійної та індивідуальної роботи. Лекційні заняття передбачають ведення
письмового конспекту. Підготовка семінарських занять передбачає усне опрацювання теоретичних
питань та дискусію за темою. Підготовка завдань до самостійних та індивідуальних робіт здійснюється
у друкованому вигляді (формат MicrosoftWord або PowerPoint (де необхідно) за визначеним шаблоном та
передбачає усне опитування здобувачів протягом семінарського заняття до теми або на
груповій/індивідуальній консультації.

Технічне й програмне забезпечення/обладнання, наочність:технічне (комп’ютер,проектор);
програмне (MicrosoftOffice: PowerPoint, Word, Moodle, репозитарій); наочність (презентації у форматі
PowerPoint).

Система оцінювання та вимоги:
Форма підсумкового контролю успішностінавчанняекзамен

Поточне тестування та самостійна робота Середнє
арифметичне за
поточну роботу
(максимально

50 балів)

залік Сума
Тема 1 Тема 2 Тема 3 Тема 4

50 100

1.1 1.2 2.1 2.2 3.1 3.2 4.1. 4.2
25 25 25 25

Тема 5 Т 6 Т 7 Т 8
5.1 5.2 6.1. 6.2. 7.1. 7.2. 8.1. 8.2.

25

ПОТОЧНИЙ КОНТРОЛЬ
Поточний контроль здійснюється за результатами усіх виконаних завдань, передбачених планами
семінарських, самостійних та індивідуальних робіт. За вивчення кожної теми максимально
нараховується 25 балів, з них: 5 бал. – усна відповідь, по 5 бал. за самостійну та ІНДЗ, 10 бал –
тест.

Критерії оцінювання семінарського заняття (усна відповідь)
«5» бали – повно, змістовно, з посиланням на наукові джерела, цитування авторів, зв’язок з
попередньо вивченими темами та проекцією на професійну діяльність, повна відповідь на
уточнюючі питання, часткова опора на конспект.
«4» бали – достатньо повно, з посиланням на наукові джерела, відповідність темі та плану, зв’язок
з попередньо вивченими темами та проекцією на професійну діяльність, обємна відповідь на
додаткові питання, часткова опора на конспект.
«3» бали – неповне розкриття змісту питання, неповна або негрунтовна відповідь на додаткові
питання, допущені незначні помилки під час відповіді, опора на конспект.



«2» бали – часткове розкриття програмного питання, слабке знання базових понять і показників,
неповна або відсутня відповідь на додаткові питання, читання з конспекта.
«1» бал – підготовлено письмовий фіксований виступ без усної доповіді.

На занятті заохочується активність здобувачів, участь в обговоренні питань. Висока активність на
семінарському занятті (від 3 і більше змістовних доповнень) оцінюється від 1 до 3 балів; середня
активність – (доповнення не повні, часткове повторення попереднього доповідача) від 1 до 2
балів.

Критерії оцінювання самостійної роботи
Самостійна робота є частиною підготовки здобувача до заняття. Проводиться у формі

письмової відповіді на теоретичні питання. У складі письмової роботи міститься одне теоретичне
питання.
«5» бали – повна, обгрунтована відповідь на питання аналітичного та пошукового характеру
(проаналізуйте», «обгрунтуйте», «розробіть», «скласти»…).
«4» бали – недосить повна відповідь, недостатня аргументованість на питання аналітичного та
пошукового характеру («проаналізуйте», «обгрунтуйте», «поясніть», «скласти»…).
«3» бали – неповні відповіді на запитання, грубі помилки при висвітленні теоретичного матеріалу.
«2-1» бали – часткове виконання завдання, відсутність власної точки зору на питання.

Критерії оцінювання індивідуально-дослідних завдань
ІНДЗ є частиною підготовки здобувача до заняття. Проводиться у формі письмової відповіді

на теоретичні питання, але впливає на формування фахових компетентностей здобувача. У складі
письмової роботи міститься одне завдання.
«5» бали – повна, розгорнута відповідь на питання дослідного та творчого характеру, обгрунтована
власна точка зору (алгоритм вирішення проблемних ситуацій, розробка плану дій, пакету заходів,
моделювання..).
«4» бали – недосить повна відповідь, недостатня аргументованість на питання дослідного та

творчого характеру (алгоритм вирішення проблемних ситуацій, розробка плану дій, пакету заходів,
моделювання..).
«3» бали – неповні відповіді на запитання, грубі помилки при висвітленні теоретичного матеріалу;
недостатно змістовного матеріалу.
«2-1» бали – часткове виконання завдання, відутність власного бачення вирішення завдань.

Оцінювання виконання тестових завдань
Тестові завдання до кожної теми нараховують 10 питань Кожна правильна відповідь (за ключем)

оцінюється в 1 бал. Максимальна сума балів за тест – 10.

ПІДСУМКОВИЙ КОНТРОЛЬ
Форма і терміни семестрового контролю з дисципліни «Соціальна робота в гроиадч» для денної

та заочної форми навчання визначаються робочим навчальним планом спеціальності, розкладом сесії і
включають проведення заліку.

Семестровий контроль проводиться у формі усного опитування (за програмою заліку,
розробленою для заліку з цієї дисципліни). У процесі співбесіди і відповіді на залікове питання здобувач
має продемонструвати й результати навчання як, наприклад: «ідентифікувати, формулювати і
розв’язувати завдання у сфері соціальної роботи, інтегрувати теоретичні знання та практичний досвід».
Форма проведення семестрового контролю зазначається в робочій та навчальній програмах.
Максимальна кількість балів, що нараховується за залік 50 балів.

Критерії оцінювання (усних відповідей)
Бали Критерії оцінювання

«Відмінно»

40 – 50

Відповіді, в яких навчальний матеріал відтворюється в повному
обсязі, відповідь правильна, обґрунтована, логічна, містить аналіз і
систематизацію, зроблені аргументовані висновки. Спостерігається
глибоке володіння матеріалом, здобувач висловлює власне ставлення
до альтернативних міркувань з конкретної проблеми, проявляє вміння
самостійно та аргументовано викладати матеріал.



«Добре»

15 – 39

Відповіді, в яких відтворюється значна частина навчального матеріалу.
Здобувач виявляє знання і розуміння основних положень з навчальної
дисципліни, певною мірою може аналізувати матеріал, порівнювати та
робити висновки. Питання висвітлює повно, висвітлення їх завершене
висновками, виявлене уміння аналізувати факти й події, а також
виконувати навчальні завдання. У відповідях допущені несуттєві
помилки, неточності, має місце недостатня аргументованість при
викладенні матеріалу, нечітко виражене власне ставлення до змісту
питань.

«Задовільно»
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Відповіді, в яких відтворюються основні положення навчального
матеріалу на рівні запам’ятовування без достатнього розуміння;
здобувач у цілому оволодів суттю питань з даної теми, виявляє знання
матеріалу, навчальної літератури, намагається аналізувати факти й
події, робити висновки. Але дає неповні відповіді на запитання,
припускається грубих помилок при висвітленні теоретичного
матеріалу.

ПІДСУМКОВА ОЦІНКА

За підсумками вивчення освітньої компоненти «Соціальна робота в громаді» здобувач вищої
освіти може отримати 100 балів (50 балів1 – поточне оцінювання + 50 балів – контрольне оцінювання

(екзамен).

Підсумкова кількість балів визначається за формулою:

де m – кількість набраних балів за вивчений курс;

n – кількість залікових кредитів;

50 балів – екзамен.

Загальна кількість балів за вивчений курс обчислюється таким чином: підраховується кількість
балів, набраних під час поточного контролю за всіма заліковими кредитами та ділиться на загальну
кількість кредитів (визначається середній арифметичний бал). Потім до отриманого показника
додаються бали, набрані під час екзамену.

Відповідність підсумкових рейтингових оцінок у балах
Шкала оцінювання: ЄКТС

Сума балів за
всівидиосвітньоїдіяльності Оцінка ECTS

90 – 100 А
78 – 89 В
65 – 77 С
58 – 64 D
50 – 57 Е
35 – 49 FX
1 – 34 F

1
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